

奋斗百年路 启航新征程

庆祝中国共产党成立100周年特刊

大国制造，步履铿锵



神州巡礼

新华社北京6月8日电(记者张辛欣)仰望太空,天问一号着陆火星,天舟二号货运飞船与天和核心舱实现快速交会对接;俯瞰大地,智能高铁京雄城际铁路全线开通运营,白鹤滩水电站大坝全线浇筑到顶。

党的十八大以来,科技发展日新月异,信息技术加速与工业深度融合。从高端装备、重大工程到基础材料、精密仪器,中国制造体系逐渐完善、结构优化升级、竞争力与日俱增。不断向高质量发展攀登的大国制造,步履铿锵。

大国重器彰显硬核实力

2020年12月27日,雄安站内,复兴号高速动车组列车发出,驶向北京西站。

广泛应用新一代移动通信等设备,智能化设计达70余项……京雄城际铁路全线开通运营,不仅将北京与雄安紧紧连接,更作为智能高铁的新标杆,向世界展示中国制造的新名片。

一个国家的竞争力,很大程度上体现在制造业水平上;大国重器,是制造业综合实力的有力证明。

回望新中国成立之初,我国工业基础薄弱、技术落后,只能生产少量粗加工产品。如今,我国创建了门类齐全、具有一定技术水平的现代工业体系,在重要领域形成了一批产能居世界前列的工业产品。

自航空吸船“天鲲号”投产,国产大飞机C919、AG600水陆两栖飞机相继成功首飞,“奋斗者”号万米深潜……特别是党的十八大以来,一批批装备制造业领域的国之重器亮相,从逐梦深蓝到砺剑长空,从技术攻克到应用探索,每一项突破都是自主创新的有力见证,映照了一国制造的步履铿锵。

2017年,我国成为第二大国际专利申请国;2019年,我国位列全球创新指数排名第14位……一个个闪亮的数字背后,是中国制造创新能力、发展实力的不断攀升。

“我国制造业创新从跟跑为主,进入跟跑在加快、并跑在增多、领跑在涌现的新阶段。”工信部新闻发言人黄利斌说。

智能升级释放发展潜力

6月2日,华为发布多款搭载HarmonyOS 2(鸿蒙)的新产品。

作为新一代智能终端操作系统,鸿蒙为不同设备的智能化、互联与协同提供统一的“语言”,让应用创新更加便捷。华为表示,已有300多家应用和服务厂商、1000多家硬件厂商共同参与到鸿蒙生态建设当中。

智能终端操作系统的发布,是产业智能化升级的缩影。

数字化、智能化步伐提速,不仅孵化了新的业态、激发了很多创新,数字技术与制造业深度融合,更是改变了生产方式、催生了新的空间。

化纤制造商恒逸石化下属工厂里,工段长王礼娜有些不适应:一个月前,她的工作还是拿着强光手电筒肉眼检测化纤丝,现在只需坐在流水线旁,看着智能质检设备将“异常”的产品送来复检。从一群人到一台设备,借助百度智能云将光学成像与算法结合,恒逸石化实现产品智能质检和自动筛查。

智能协同,不仅意味着效率提升,也在很大程度上推动工业生产的绿色转型和节能减排。

能减排。

将扬尘噪音监测系统与智慧工地喷雾降尘关联使用,中建三局北京公司保定深圳园项目实现多方降尘,节约增效;通过智慧用电平台设计个性化用电方案,工业边缘计算采集分布式能源等数据,国网杭州市萧山区供电公司助力制造企业实现错峰用能,打造“零碳工厂”;将自主研发的温水冷水技术应用到高能效计算平台,联想用科技降低计算、存储能耗……

工信部数据显示,截至3月底,企业关键工序数控化率、数字化研发设计工具普及率分别达52.1%和73%,工业互联网平台连接工业设备总数达到7300万台。到2023年,工信部将在10个重点行业打造30个5G全连接工厂,推动工业和信息化加速融合。

格局之变拓宽未来空间

2020年12月29日,当3000多台笔记本电脑载满最后一辆物流车,联宝(合肥)电子科技有限公司全年营收突破1000亿元——合肥“千亿企业”宣告诞生。

新型显示、电子信息、集成电路……围绕“芯屏器合”的产业战略加快布局,2020

启航新征程

红色百宝 奋斗百年

3页纸,用铅笔写在16开的白纸上,近500字。年深日久,纸面已微微泛黄……中央档案馆保存的这份看似平常的手稿,由邓小平同志亲笔拟就。

1978年11月10日,中共中央召开工作会议。彼时的中国,真理标准大讨论引发的思想解放大潮方兴未艾,中国往何处去的追问,在无数人心中涌动。邓小平关注着会议进程,思考着他将要在闭幕会上发表讲话的内容。

他在手写提纲中列了7个问题:一、解放思想,开动机器;二、发扬民主,加强法制;三、向后看是为的向前看;四、克服官僚主义、人浮于事;五、允许一部分先好起来;六、加强责任制,搞几定;七、新的问题。在最前边,还加写了“对会议评价”一句话,这指的是对中央工作会议的评价。

12月13日,中央工作会议闭幕会上,邓小平坚定有力的话语振聋发聩:

——“一个党,一个国家,一个民族,如果一切从本本出发,思想僵化,迷信盛行,那它就不能前进,它的生机就停止了,就要亡党亡国。”

——“如果现在再不实行改革,我们的现代化事业和社会主义事业就会被葬送。”

——“我认为要允许一部分地区、一部分企业、一部分工人农民,由于辛勤努力成绩大而收入先多一些,生活先好起来。一部分人生活先好起来,就必然产生极大的示范力量……这样,就会使整个国民经济不断地波浪式地向前发展,使全国各族人民都能比较快地富裕起来。”

邓小平这篇题为《解放思想,实事求是,团结一致向前看》的讲话,提出和回答了在历史转折关头党面临的一系列根本性问题,明确了党今后的主要任务和前进方向,成为随后召开的党的十一届三中全会的主题报告,是开辟新时期新道路、开创建设有中国特色社会主义新理论的宣言书。

党的十一届三中全会作出把党和国家工作中心转移到经济建设上来,实行改革开放的历史性决策。从那时以来,中国人民的面貌、社会主义中国的面貌、中国共产党的面貌,发生了历史性变化。

三页讲话提纲,标注着一个伟大转折的开始。
(记者于文静、白阳)新华社北京6月8日电

一份标记时代转折的珍贵手稿

“小康菜谱”:从吃饱吃好到吃绿色吃健康

感受小康

新华社北京6月8日电(记者王雨萧、于文静)从“盘中羞涩”到“天天过年”;从“吃饱吃好”的朴素心愿,到“吃绿色”“吃健康”的升级需求……对于自家餐桌的变化,中国老百姓感受最深。

一蔬一饭,一茶一饮。饮食的变迁,记录了人民生活走向小康的点滴变化,见证着社会发展的足迹。

“小时候粮食短缺,饭桌上常年摆着老三样:土豆、萝卜、大白菜。一到冬天,街头巷尾都是搬运大白菜的人和三轮车。”黑龙江省齐齐哈尔市退休工人吴玉珍回忆。

新中国成立以后,我国有组织地开展农田建设,提高抵御自然灾害的能力,农业装备不断迈向机械化、现代化。带着“让所有人远离饥饿”的朴素愿望,袁隆平等无数农业科技人员躬耕田野、不懈探索,致力于让中国饭碗牢牢端在中国人手中。

眼下,湖北省襄阳市枣阳市吴店镇肖湾村的麦田里,一辆辆收割机发出隆隆的轰鸣声。农民正忙着装运,晾晒刚刚收获的新粮,田间地头一派繁忙景象。当地技术人员信心满满地表示,今年夏粮又获丰收。

随着经济快速发展,我国农业产出持续增加。1949年,我国粮食产量只有2263.6亿斤,无法满足人们温饱需求;2020年全国粮食总产量为13390亿斤,连续6年保持在1.3万亿斤以上,粮食生产实现“十七连丰”。

温饱不再是问题,吴玉珍家的餐桌悄然发生变化:各类蔬菜瓜果、肉禽蛋奶、进口美食被摆上了桌,下馆子更是成了“家常便饭”。

业内专家表示,中国人这些年的饮食变化,可以概括为:主食越来越不“主”、副食越来越不“副”。中国正在经历食物消费结构升级和消费方式的深刻转变,主食在食物消费支出和营养来源中的占比大幅下降、副食大幅上升;成品、半成品和在外消费快速增长。

近年来,国人的“小康菜谱”又有新变化。随着健康饮食理念越来越深入人心,曾经淡出餐桌的玉米面、高粱面等粗粮食品

人均增加23公斤!水果蔬菜大量摆上高原人民餐桌

新华社记者司源、金一清

一大早,拉萨市民洛桑就来到离家不遠的拉萨八一农产品市场买菜。

“以前糌粑是一日三餐的主食,现在只有早餐吃糌粑,中午和晚上基本都是吃炒菜和米饭。”洛桑笑着说,“以前想吃蔬菜吃不到,现在可以买到各种蔬菜和水果。”

来自重庆的卖水果商户吴芳贞迎来了出摊后第一笔交易——一位藏族阿姨买了一袋新鲜的空运荔枝。

小小的摊位上摆满了琳琅满目的水果,有香蕉、苹果,也有榴莲、菠萝蜜等热带水果。前来购买的顾客络绎不绝,很多都是熟客。

西藏自治区政府统计数据显示,得益于高原蔬菜种植面积的扩大和健康饮食理念的普及,与“十三五”初期相比,2020年西藏农牧民群众人均消费粮食下降126公斤,人均消费蔬菜增加23公斤,西藏群众食品消费由主食型转向副食型,高原人民饮食结构更加多元健康。

在旧西藏,蔬菜是奢侈品的代名词,吃菜是上层贵族的特权,很多农奴甚至一辈子都未曾品尝过蔬菜的滋味。西藏和平解放70年来,党和政府一直将“菜篮子”工程作为改善民生的重要工作,2020年,西藏蔬菜种植面积达25.82千公顷,年产量84.34万

强势回归,成为不少家庭的“主食担当”。绿色、安全、健康,成为国人饮食新的关键词。

“过去门店的畅销菜是酱爆茄子等重油重盐的荤素合炒,现在消费者更喜欢绿色蔬菜和菌菇类菜品,我们近期推出了鸡枞菌炒百合等一系列口味清淡、营养健康的新菜品,销售火爆。”上海梅龙镇酒家股份有限公司负责人说。

农业农村部有关负责人表示,经过多年努力,我国农产品供给保障能力显著提升,食品加工业快速发展,城乡居民更注重

(资料照片)。

新华社记者金一清摄



人均增加23公斤;按西藏最新人口数据364.81万计算,本地蔬菜人均占有量超过230公斤。

高原人民饮食结构的变化,不仅体现在拉萨。在被称为“世界屋脊的屋脊”的阿里地区,随着近年来一座座蔬菜生产基地的落成,当地群众也吃上了“自家产”的新鲜蔬菜,结束了当地几无蔬菜产出、全靠外地长途转运的历史。

改则县是阿里地区一个以畜牧业为主支柱

产业的纯牧业县。蔬菜供应曾长期缺乏,导致当地老百姓饮食结构失衡,增加了心血管疾病的患病风险,不利于身体素质和健康水平的提高。如今,改则县产业园的蔬菜大棚里春意盎然,33岁的央金正在劳作。

“过去我们很少吃绿叶菜。现在我们吃上了自己种的菜,每个月还有种菜纯收入3000元,心里踏实又幸福。”央金说。

据新华社拉萨6月8日电

卓。”苏宁相关负责人对记者说。

农业农村部副部长刘焕鑫表示,为了更好满足人民对美好生活的需要,未来将持续深化农业供给侧结构性改革,着力稳定粮食生产,增加“菜篮子”产品有效供给,调整优化农产品结构,不断提高农产品质量效益和竞争力。

从“吃饱吃好”到“吃绿色”“吃健康”,“小康菜谱”的迭代更新始终与国家发展变化同频共振,反映了广大人民对幸福生活的向往和追求。

西宁 | 社区减负增效 激发干部活力

新华社西宁6月8日电(记者张子琪)入学证明、社区常住人口居住证明、门牌证明……一想到过去办这些证明时繁琐的手续,居民刘晓慧就头疼不已。

这几天,青海省西宁市市民刘晓慧在文成路社区咨询业务时才知道,很多过去需要的证明已被列入青海省取消基层开具涉及群众办事创业证明目录。

“足足177项!该去哪里办、怎么办,目录清单上写得一清二楚,规范简化了办事程序,最终方便的是我们老百姓。”刘晓慧说。

2018年,青海省开展“减证便民”行动,公布了取消基层开具涉及群众办事创业证明目录。文成路社区民政委员梁秋云每天都会准备着为群众答疑解惑。“得益于社区‘减负增效’种种措施,我们从‘填不完的报表’中抽身出来,走进辖区楼院了解群众诉求,为百姓解决实际困难。社区的作用发挥出来了,我们的成就感也更强了。”梁秋云说。

长期以来,社区工作任务指标、挂牌盖章等工作繁杂,为居民服务的时间越来越少,影响了社区服务功能的正常发挥。

2020年11月,西宁市委组织部会同西宁市民政局出台文件,明确6大类16项具体措施,建立社区依法履行职责和协助工作事项指导目录等内容,进一步推进社区“减负增效”,提升社区治理效能。

“政策出台后,我们对街道内设机构进行改革,将过去的十几个科室整合为4个综合性职能机构:党政综合办公室、基层党建办公室、公共管理服务办公室、综合执法办公室,有效解决了机构臃肿、职责不清问题。”西宁市城西区通海路街道党工委副书记张世宁说。

在文成路社区办公楼前,记者看到,被取下的一些牌匾印记稀可见。文成路社区党委书记李黎峰说:“清理不合实际、重复多余的牌匾,只保留了‘社区党组织’‘社区居民委员会’‘社区(党建)综合服务中心(站点)’的牌子,老百姓眼前清爽了,也更清楚我们社区的主体责任。”

基层减负更要赋能。记者从西宁市委组织部了解到,西宁市近年整合各级项目资金,实施“党建综合服务中心”党建项目,已建成4个区级党建综合服务中心,101个街道社区、商务楼宇、商圈市场党建综合服务中心,129个个人密集区域和居民小区党建服务站点,打造城市基层党建共享服务平台。

城东区育才路社区党委书记高婷说:“基层社区是服务群众的第一窗口。社区‘减负’的目的是让我们更好地服务百姓。多项政策的出台都有效解决了基层工作难点,调动起社区工作人员的积极性,大家工作更起劲了!”